

ΧΡΟΝΙΚΟ

Η χρονική περίοδος 1923 έως 1926 υπήρξε αρκετά ρευστή πολιτικά. Η Ελληνική Δημοκρατία (25 Μαρτίου 1924) διέτρεξε πολλά στάδια προτού επιβληθεί. Ο στρατηγός Μεταξάς στηρίζει το φιλοβασιλικό πραξικόπημα που καταστέλλεται όμως, καθώς η δυναμική των ημερών δεν είναι με το μέρος του. Ακολούθησαν οι εκλογές της 16ης Δεκεμβρίου 1923 τις οποίες κέρδισε ο Βενιζέλος και στις 18 Δεκεμβρίου απομακρύνεται ο Γεώργιος Β' Γλύξμπουργκ, ενώ ο Παύλος Κουντουριώτης ορίζεται αντιβασιλιάς, για να ανακηρυχθεί τελικά πρώτος Πρόεδρος της Δημοκρατίας. Το δημοψήφισμα που επακολούθησε επικυρώνει με τα δύο τρίτα των ψήφων το νέο πολίτευμα της Προεδρικής Δημοκρατίας.

Στις 26 Ιουνίου του 1925, απροσδόκητα, επιβάλλει αναστολή του Συντάγματος ο στρατηγός Θεόδωρος Πάγκαλος, μια από τις δυναμικές προσωπικότητες της ρευστής εποχής, και στις 29 Σεπτεμβρίου διαλύει την Εθνοσυνέλευση. Στις 3 Ιανουαρίου του 1926 γίνεται απόλυτος δικτάτορας. Στις 19 Μαρτίου, εξαιτίας της καταστάσεως, παραιτείται ο Παύλος Κουντουριώτης και στις 5 Απριλίου με νόθο δημοψήφισμα ο Πάγκαλος εκλέγεται Πρόεδρος της Δημοκρατίας, χωρίς αντίπαλο. Στις 27 Αυγούστου ο Πάγκαλος ανατρέπεται από τον έτερο στρατηγό Γεώργιο Κονδύλη και ο Κουντουριώτης αποκαθίσταται στην προεδρία της Δημοκρατίας. Η περίπτωση της δικτατορίας του Πάγκαλου αποτελούσε μια αντίφαση του Φιλελεύθερου Κόμματος και του πνεύματος που είχε επικρατήσει μετά τη Μικρασιατική καταστροφή, όταν οι άνθρωποι που διαμόρφωναν την πολιτική κατάσταση ανήκαν στον προοδευτικό χώρο. Έτσι ο Πάγκαλος φαινόταν να διαψεύδει την πολιτική του προέλευση και να ανατρέπεται από ένα πρόσωπο που ανήκε επίσης στη βενιζελική πτέρυγα. Ήταν ως εάν ο αγώνας εκείνη τη στιγμή να διεξαγόταν μέσα στο ίδιο περιβάλλον, την παράταξη που κατείχε την εξουσία και χειριζόταν τους μηχανισμούς της, ενώ οι φιλοβασιλικοί δεν είχαν ακόμη συνέλθει. Διατηρούσαν όμως τον κόσμο τους και κάποια στιγμή κατόρθωσαν να αφυπνιστούν πολιτικά με αποτέλεσμα να προκύψουν οι συμβιβαστικές λύσεις. Στις 4 Δεκεμβρίου του 1926 σχηματίζεται οικουμενική κυβέρνηση με τον Αλέξανδρο Ζαΐμη, ο οποίος ως πρόσωπο κοι-

